第一天 概括题

作答要求:

根据背景资料 2~6, 概括造成当前我国公共意识缺失的主要原因。(20分)

要求:内容全面、观点明确、条理清晰、语言准确,不超过200字。

给定资料:

材料 2:

"中国人,便后请冲水","请安静","请不要随地吐痰"……这种仅以简体中文标出的警示牌,正在中国人出境游的主要目的地——法国、德国、日本、泰国、新加坡等地频现。 当大批游客成为中国的最新出口品时,"中国人"却成了不文明、粗鲁的代名词。

乱丢垃圾,坐公交车抢座,排队加塞,大庭广众脱鞋脱袜、赤膊袒胸,吃自助餐多拿多占,遇有纠纷恶语相向......近日,中央文明办和国家旅游局公布了从网上征集的10类"中国公民出国(境)旅游常见不文明行为",以上行为全部榜上有名。

对于中国人在境外旅游中的不文明行为,国家知识产权局公务员张利深有体会。除了加塞、随地吐痰等常见"症状",张利印象尤为深刻的是国人的"扎堆"和"大嗓门"。

"中国人出去喜欢集体行动。几十个人浩浩荡荡地走在一起,有说有笑,休息的时候连躺带卧,占一溜长椅。"

"一般的国外餐馆,即使宾客满座也非常安静。人们交谈的音量控制在对方可以听见的范围内。再看国内,很高档、门外停了很多车的饭店里,里面也吵得不得了。"

对中国人的大嗓门,台湾学者柏杨在《丑陋的中国人》一书中讲过一件事:两个广东人在美国街边说话,美国人认为他们就要打架,急拨电话报警。警察来了,问两人在干什么,他们说:"我们正在耳语。"

上海学者朱大可认为,中国人缺乏公共空间的基本礼貌,肆无忌惮的大声喧哗是其中一种表现。

近几年来一些中国公民的旅游陋习,严重损害了中国"礼仪之邦"的形象,引起海内外舆论的广泛关注和批评,人民群众反应强烈。中央文明办相关人士表示,将用三年左右时间,实施"提升中国公民旅游文明素质行动计划",维护国家的荣誉和尊严,增强国家的"软实力"。

评论人士指出,"中国公民文明素质不高并不是作为一名游客的时候才表现出来,要提高的不是游客素质,而是全体国民的素质。"

材料 3:

泱泱礼仪之邦,何以在最基础的礼仪方面出现问题?

国际关系学院文化与传播系教授郭晓聪认为,历史的拐点出现在明中叶以后。

唐宋以前,中华文化是优雅的代名词,中国是礼仪输出国。史载中国商人到东南亚去,被看作来自礼仪之邦的人上人,甚至免费食宿。日本和朝鲜对中华文化的模仿亦步亦趋。

明中叶以后,随着人口增多,游民越来越多,社会问题无法在家庭内部解决,游民们组成秘密教门、会堂、行帮、商帮等"江湖组织",社会生活日益粗俗化、江湖化。

"这种东西一直影响到今天——称兄道弟,哥们姐们……这是生存逼的,我们人人觉得这种生活方式很累,但没有办法。人需要超脱和孤独,但是这种文化不让你孤独。"

"不认原则,认人情,必然就有亲有疏,造成不公正和紧张。面对生存竞争的时候,你不知道别人有什么'关系'。"郭晓聪分析,今天中国人显得"无礼"的另一个原因,是传统生活方式与现代社会的冲突。就如农村人不适应城市交通规则、随地吐痰、大声说话、赤膊一样。在田野上长大的人如同自然之子,自由自在,与物相融。但在城市,高度集中的陌生人群就不得不被各种复杂的规则所限制。

与"人口过剩导致社会粗俗化"有连带关系的另一个观点认为,不文明行为是由资源匮乏导致的恐慌造成的。

但台湾女孩丁玥不赞成这种观点,"要讲资源匮乏,整个亚洲都资源匮乏。" 日本"新干线"的拥挤程度不比北京的地铁逊色。每个车站都有一些戴白色手套的人专门负责把乘客往车厢里推。一边推一边鞠躬,毕恭毕敬地说"对不起"。乘客知道空间有限,都拼命收缩自己。"不像在大陆,有些人自己要挤进去,还恨不得把别人挤下来。在车厢里,胳膊和腿都伸得很开,拼命占地方。"

材料 4:

两年前,一张中国游客卢浮宫前水池泡脚的照片,曾引来关于中国人文明素养的热烈讨论。耐人寻味的是,当人们发现许多金发碧眼的游客同样行事,就有声音立即"再反思": 为什么外国人可以泡,中国人泡就要背上"低素质"的污名?必须厘清的一个基本事实是, 卢浮宫外的水池允许不允许洗脚?如果洗脚违规,哪怕是法国总统洗脚了,也不能佐证中国 人洗脚有合理性。答案是:首先水池旁边有禁止戏水的标牌;其次从媒体后续报道可知,卢 浮宫外的水池洗脚的行为是要禁止的。

"别人可以,我为什么不行?"这样的提问方式,显示了国人个体意识、权利意识的觉醒。但放在卢浮宫的语境下,却少了些说服力。一些令人反感的陋习,往往被理解成与他人无关的个人选择,甚至被视为不可侵犯的"权利"。殊不知,走入公共场合,再彪悍的个人权利也有边界,"人人相善其群",才能涵养人们的公共意识。公共意识的背后,是在现代化之路上困扰中国百余年的国民素质大考题。

"欲维新吾国,当维新吾民",从梁启超到孙中山再到共产党,所有社会的进步力量, 无不把"国民素质"作为发展的根本。正如梁启超所说,"苟有新民,何患无新制度,无新 政府,无新国家"。而所谓"素质",并不仅是会英语、会电脑的现代技能,更不会是会穿新 衣、会玩乐的现代生活,而是价值尺度、思维方式、行为规则"观念现代化"。前贤早已痛 心疾首于国人公共精神的缺失,遗憾的是,直到今天,我们还是为景观水池泡脚争论、为颐 和园绿地上小便辩护。我们必须正视的是:怎样在享受个人自由、行使个人权利的同时,不 干涉其他人作为"我"的正当权利?怎样培育起国人的基本公共意识?

材料 5:

脸部涂满"鲜血"的"僵尸"突然出现在车厢内,这一幕发生在万圣节前夕的某市轨交2号线上。扮成"僵尸"的贺某,因涉嫌扰乱公共交通工具上的秩序,已被依法行政拘留。据了解,当天高峰时段,贺某"顶"着满脸"鲜血"的"僵尸妆"出现在车厢内,部分乘客惊慌尖叫四处逃窜,引起众人恐慌,导致秩序混乱。

因为过一把万圣节的瘾,而被行政拘留,看似倒霉,实则活该。对于西方的节日,我们不能拿来主义。毕竟,中西方文化不同,在人家那里,万圣节活动是一个有着社会传统、相对固定而且大范围存在的习俗,因此在公共场所演"僵尸",才不会引发恐慌。

但在中国,模仿西方的万圣节活动,毕竟是这几年才零星出现的。尽管一些人尤其是年轻人,思想很前卫,但对于大多数人来说,还没有形成习惯。一个文明有序的社会,必须有这样一个前提,那就是你的自由不能影响到别人的权益。同样是舶来品的圣诞节、情人节,喜欢的人群也大都是年轻人,但并没有引起其他年龄层的人们的反感,为什么?因为那是年轻人自己玩自己的,并没有妨碍到其他群体的正当利益。

一定要看到,个人的行为在公共场所是有边界的。而且这种边界,不会因为你所谓的个性、艺术,或者节日活动,就有所改变。遗憾的是,一些人往往僭越边界,把原本应该限定在私人领域、小范围特定领域的行为活动,放到了公共场所,影响到他人,进而违背公序良

俗,甚至违法。

材料 6:

你的邻居有一条狗,邻居富有,它不眼红,邻居贫穷,它不嫌弃,邻居睡觉,它趴在床前,犹如一名"警卫员",每天都能给邻居带来欢乐和温暖。拥有这样的一条狗狗,一定让你特别羡慕,但是如果告诉你,你的邻居们都有一条狗狗,并且一到晚上夜深人静的时候就开始叫,你是不是立刻无语了?

这不,3月2日,家住F市保利小区的刘先生就向F市环保局反映,旁边的别墅区里,每户人家都养了一条到两条大型犬,一到晚上,就吵得周边居民无法安睡。

据了解《F市城区限制养犬管理办法》规定,F市的城区为限制养犬区域,在限养区内养狗的单位和个人,都必须经过当地公安部门的审批。但保利小区辖区派出所负责人罗所长表示,现在市区内居民养狗越来越多,流动性也很大,但几乎没有狗主人来登记过。

在任何时候,自由都不是为所欲为,自由从一开始就意味着对自身行为的拘束、对他人权益的尊重以及对公共利益的妥协,这是公共意识和规则意识的基础。当地警方表示,养狗若是扰民,建议业主到就近派出所报警,公安局先受理,联合环保部门做噪声鉴定,如果事件成立,再依法对养犬人进行劝诫、警告和处罚。那么,当地公安局和环保局为什么就没有提早"听见"狗狗深夜"大合唱"?打盹的监管机制,显然也应该反思。

狗狗深夜"大合唱"像一个精神标本,折射出一些人公共意识缺乏。"破山中贼易,除心中贼难",杜绝权利的滥用,涵养公共的文明,让狗狗们的"大合唱"谢幕很容易,难的是涵养人们的公共意识和规则意识。

作答要求:

依据"给定资料 1", 概括我国老龄化社会的特点。(15 分)要求:准确、全面。不超过 200 字。

给定资料:

材料1

根据联合国的人口数据预测,2011年以后的30年里,中国人口老龄化将呈现加速发展态势,60岁及以上人口比重将年均增长16.55%,到2040年60岁及以上人口比重将达28%左右。在这30年里,中国开始全面步入老龄化社会。到2050年,60岁及以上人口比重将超过30%,社会将进入深度老龄化阶段。

改革开放 30 多年来, 我国长期实行严厉的人口出生控制政策, 人口出生率迅速下降,

使我国快速步入老龄化社会。2000年我国 65 岁及以上老年人比重为 6.8%,与世界平均水平相同,但是,到 2010年我国 65 岁及以上老年人比重是 8.3%,而世界平均水平为 7.5%。

美国、英国、日本等发达国家都是人口老龄化程度高的国家。这些发达国家进入老龄社会时,人均国民生产总值一般都在5000美元以上。2009年,美国人均国民生产总值为46859美元,日本为38559美元,英国为43785美元。而我国是一个发展中国家,经济发展水平和国民富裕程度与发达国家比较尚有明显差距,我国在人均国民生产总值刚超过1000美元的时候,就开始步入老龄化社会,2009年,我国人均国民生产总值为3315美元。而且和发达国家不同的是,发达国家老龄化进程长达几十年至上百年,如法国用了115年,瑞士用了85年,英国用了80年,美国用了60年,而我国只用了18年(1981—1999年)就进入了老龄化社会,而且老龄化的速度还在加快。

中国人正越来越长寿,高龄老人占老人的比例越来越大。2009年,中国人的平均期望寿命已达73.05岁,在医疗等条件较好的大中城市,人均期望寿命更高。比如,上海人2007年的平均期望寿命就已经达到了81.08岁,其中男性78.87岁,女性83.29岁。在上海,90岁以上的高龄老人、100岁的"老寿星"也越来越多地出现在人们的周围。截至2009年,我国80岁以上的高龄老人有1899万人,今后每年以100万人的速度增加。据预测,到2025年,我国80岁以上的高龄老年人数将达2500万人,超过澳大利亚现有的总人口。

老年人通常希望能同儿女一起生活,但现实生活中,越来越多的子女离开父母到外地谋生甚至到国外打拼。无论在城市还是乡村,独居的"空巢"老人越来越多。目前,城乡"空巢家庭"已超过50%,部分大中城市达到70%。